Játék Móricz Zsigmond – Hét krajcár c. művéhez 
A képeket ki is lehet vetíteni, úgy egyszerűbb a sokszorosítás
Párosítsd a meghatározásokat a képekkel és a pénzek nevével!
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A.) Krajcár

B.) Pengő

C.) Tallér

D.) Garas

E.) Dénár

F.) Arany dukát

I.) Arany pénzérme, amely egész Európában használatos volt az I. világháború előtt. Úgy tartják, hogy az első kibocsátója II. Roger szicíliai király volt, aki 1140-ban Krisztus képét viselő pénzérméket veretett. Magyarországon először Károly Róbert veretett aranypénzt firenzei mintára, előlapján firenzei liliommal, hátlapján Keresztelő Szent Jánossal. Később Zsigmond és Mátyás is királyi rendelettel biztosította a jó minőségű aranypénz verését.

II.) Először vastag pénzdarabot jelentett, később általában így nevezték az apró ezüst pénzeket. A Ludas Matyi c. műben ezt hívják „máriás”-nak. A máriás a 16–19. század során vert alsó-szász pénzérme volt. Neve onnan ered, hogy eredetileg a gyermek Jézust tartó Szűzanya szerepelt az érméken.

III.) Egykori magyar pénznem volt. 1927. január 1-jén vezették be a magyar korona helyett, s mintegy húsz évig, 1946. július 31-éig volt törvényes fizetőeszköz.

IV.) Nagyobb ezüstpénz, amely 1500 körül lett ismertté és honosodott meg Közép-Európában. Magyarországon 1499 és 1867 között volt forgalomban.

V.) Római eredetű ezüstpénz. 

VI.) Kis értékű ezüst- és rézpénz, melyet az Osztrák Császárságban, Svájc német nyelvű kantonjaiban és a délnémet államokban használtak a 16–19. században. Magyarországon a Habsburg-uralom idején, a 18. században jelent meg és 1892-ig volt forgalomban. 
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