Az óra menete
	Ma a Szitakötő egyik cikkével fogunk foglalkozni, melynek címe Hatmillió szárnycsapás.

Olvassuk el a cikket! (Hangosan felolvassuk)

Beszéljünk kicsit részletesebben az olvasottakról.

Mért vonulnak a vonuló madarak?

Nem a hideg, hanem a téli táplálékhiány miatt. Télen nagyon kevés növény és rovar van a természetben, amit a madarak elfogyaszthatnának, ezért olyan melegebb területekre vonulnak telelni, ahol bőségesen találnak táplálékot.

Nézzük meg egy két madár vonulási útvonalát! (a Vándorutak az állatvilágban c. könyvben)

Láthatjuk, hogy az egyes madarak különböző irányba és különböző hosszúságú utat tesznek meg vonulásuk során. 

A Fehér gólya például Európából Dél-Afrikába vonul. Ez igen nagy távolság, egyes madarak ennél sokkal hosszabb utakat tesznek meg fészkelő és telelőhelyük között. 

Olvastunk a sarki csérről. Ez a Földön a leghosszabb vonulási útvonalat bejáró madárfaj. A Grönlandról indul útnak (itt fészkel), végigrepül Afrika nyugati partvonala mentén, folyamatosan délre tartva egészen az Antarktiszig repül az itteni vizek területén telel, majd visszatér fészkelő területére. Fészkelő helyétől telelő helyéig kb. 50.000 kilométert tesz meg. 

A nagy- vészmadár Ausztrália déli részénél található szigeten fészkel. Innen óriási csapatokban indul telelőhelyére. Az óramutató járásával megegyező irányban körberepüli a Csendes-óceánt. Április 15-én indul útnak, elrepül Japán mellett, át a Bering-tengeren és Kanada nyugati partvidéke mentén ismét délre fordul. Azután Hawaii és a Fidzsi-szigetek felé átlósan átrepülik a Csendes-óceánt és 35.000 kilométernyi utazás végén pontosan szeptember 26-án hazatérnek költőhelyükre.

A flamingók is óriási rajokban vonulnak Dél-Afrikából Indiába.

Az albatroszok is igen nagy távokat tesznek meg vonulásuk során. Ezek a madarak, miután elhagyják a déli óceánok szigetein lévő költőhelyüket, szabályosan körberepülik a Földet.

A madarak vonulását legpontosabban radarok segítségével tudják a kutatók megfigyelni. 

Hogyan lehetnek képesek a vonuló madarak ilyen hosszú utak megtételére?

Úgy, hogy jelentős energiatartalékokkal indulnak útnak. ilyenkor testtömegüket akár meg is duplázhatják. Tehát felkészülnek az utazásra. Emellett a lehető legenergiatakarékosabb repülési sebességet és módot választják.

Tudjátok-e, hogy mért repülnek a csapatokban vonuló madarak V-alakban? 

Azért mert a madarak repülésük közben légörvényt hoznak létre szárnyaik mögött mindkét oldalon. Így az első madár nyomában repülő madár szinte csak viteti magát az előtte repülővel. Ezáltal az ék alakzatban repülő csapat kb. 20% energiát takarít meg. Mivel az élen repülő madárnak a legnehezebb a repülés, ezért gyorsabban elfárad, mint a többiek, ezért társai gyakran leváltják, így hátrahúzódhat pihenni.

Milyen gyorsan repülnek a költöző madarak?

Ez igen változó az egyes fajoknál. a fenyősármány pl. szélcsendben 18,5 km/h sebességgel repül. Ellenszélben sokkal nagyobb erőfeszítést kell madaraknak megtenniük. Legelőnyösebb számukra ha hátszelük van. A darvak például átlagosan 63 km/h sebességgel repülnek, viszont hátszéllel akár 80-115 km/h sebességre is felgyorsulhatnak. 

A gyorsasági rekordot a sertefarkú sarlós fecske tartja, amely Kelet-Szibériától Dél-Ausztráliáig repül 144 km/h sebességgel. 

Honnan tudják a madarak, hogy mikor induljanak útnak?

Ezeket a folyamatokat bizonyos hormonok szabályozzák ezek termelődését, pedig leginkább a nappalok hossza szabályozza. Azt ugye tudjuk, hogy a nappalok hossza folyamatosan változik. 

Éppen ezért nagy problémákat okozhat, ha egy fajt kiszorítunk a szokásos fészkelő helyéről. Pl a Nyugat-Szibériában egy duzzasztógát felépítése miatt a nyári ludak fészkelő helyét elöntötte a víz, ezért kénytelenek voltak új fészkelőhelyre költözni kb. 400 kilométerre az eredetitől. Itt a Nap augusztusban valamivel hamarabb ment le mint az eredeti fészkelőhelyen. Ezért a fiatal madarakban már hamarabb felkelt a vonulási ösztön, mikor még nem alakult ki végleges tollazatuk. Repülni még nem tudtak, ezért gyalog indultak útnak. Ez sok madár pusztulásához vezetett.

Hogyan tájékozódnak a madarak?

Először is a magasból kirajzolódó partvonalak, hegyvonulatok, folyók, völgyek, templomtornyok stb. segítik tájékozódásukat. Ezért a környezet átalakítás nagy hatással lehet a vonuló madarakra.

Emellett a madarak rendelkeznek egy úgynevezett belső iránytűvel. Az egyik legmeghatározóbb tájékozódási pont a Nap. 

Viszont éjszaka is képesek a tájékozódásra. Ilyenkor mi segítheti őket? 

A Hold és a csillagok állása. 

Planetáriumos kísérletet elolvassuk a könyvből.

De mi van akkor,mikor felhős az ég és sem a csillagok, sem a Hold nem láthatóak?

A madarak ilyenkor is tudnak tájékozódni. Méghozzá a Föld mágneses mezőinek segítségével.

Az ezt bizonyító kísérletet is elolvassuk a tankönyvből és megbeszéljük

Az óra végén átismételjük a hallottakat.

Az Élővilág Enciklopédiában vonuló megkeresünk néhány vonuló madárfajt.

Csoport munkájának értékelése.
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