Tudod, honnan fúj a szél?
http://hu.wikipedia.org/wiki/G%C3%B6r%C3%B6g_mitol%C3%B3gia
http://hu.wikipedia.org/wiki/Szelek_tornya
1.) Ki lehet?

A, neve gyorsan változót jelent


B, neve északot jelent


C, növények oltalmazója


D, felhőként ábrázolták


E, mellékneve: Felleghajtó

2.) Írd be a fő- és mellék égtájakhoz tartozó szelek görög mitológiai alakjait!
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3.) Szelek tornya 

http://hu.wikipedia.org/wiki/Szelek_tornya
1. Az épület miért kapta a Szelek tornya elnevezést?

2. Mi volt az épület belsejében?

3. Ki építette?

4. Mikor?

5. Milyen szobor volt az ókorban a torony tetején?

6. Mik a torony méretei?

7. Miért ilyen magas ez az épület?

8. Mire használták később?

A szél istenei

Aiolosz (Αἴολος) Héra kegyelméből lett a négy égtáj szeleinek ura a görög mitológiában. Neve görögül gyorsan változó-t jelent.

Hippotész király fia volt, és a legenda szerint a Lipari-szigetek egyikén lakott fényes palotában. A különböző szeleket egy barlangban őrizte és a többi olümposzi istenség kérésére engedte el őket, aszerint, hogy az isten egy kis szellőt vagy szélvihart akart küldeni a földre. Egy napon kikötött szigetén a bolyongó Odüsszeusz is, akit Aiolosz barátságosan fogadott, és elutazásakor ajándékozott a hajózó hősnek egy zsákot, amelybe be voltak zárva az ártó szelek. Így Odüsszeuszt az Ithaka felé fújó szelek vezették, ám meglátva otthona partjait a hosszú úttól kifáradt Odüsszeusz elaludt. Az egyik kíváncsi hajós kinyitotta a zsákot, amiből a kikelő rossz szelek messzire elsodorták a hajót.

Boreász görög mitológiai alak. Neve északot jelent. A szelek királyaként ismerték, aki főként az északi és északkeleti szeleken uralkodott. Trákiában lakott egy barlangban zsákjával, amelyben a szeleket féken tartotta. Éósz és Asztraiosz fia volt, és Zephírusz, Eurosz és Nótusz testvére.

Rendkívül erős, izmos testalkata volt, és hátán, illetve bokáján szárnyak segítették Boreászt a szelekkel együtt szelni az eget. Két fia és két leánya született az athéni hercegnőtől, Óreithüiától. Ismert volt, hogy Boreásznak volt tizenkét gyönyörű kancája, amelyekkel olykor végigpásztázta a környéket. A szilaj paripák vadak voltak, de hatalmas robajukkal úgy söpörtek végig a szárazföldön, hogy nem taposták le a gabonát vagy bármi mást.

Amikor Xerxész, perzsa király hadihajóival Athén városa ellen indult, a görög város lakói Boreászhoz imádkoztak, és áldozatokat ajánlottak neki. Így a dühös északi szelek elpusztították a perzsa sereget.

Történt egyszer, hogy Erekhtheusz lépett Athén trónjára, akinek gyönyörűszép leánya volt. Boreász a perzsák elleni segítségének árát még nem tartotta kifizetettnek és Athén tartozását abban határozta meg, hogy a szép Óreithüia kezét neki adják. Azonban Erekhtheusz nem akarta egyetlen lánya kezét Boreásznak adni, így amikor az athéni királylány az Ilisszosz partján játszott elragadta az északi széllel Boreász. Mivel Boreász nem bocsátotta meg Erekhtheusznak makacsságát, ezért a következő athéni királyok egyike, Andronikosz építőmesterrel felépíttette Boreász tiszteletére a Szelek tornyát. Nevéből származik az Adriai-tengeren végigsöprő szél neve is, a bóra.

Zephürosz a görög mitológiában a nyugati szél istene, Éósz és Asztraiosz fia, Boreász, Eurosz, Phószphorosz és valamennyi csillag testvére. Zephürosz volt a szelek közül a legenyhébb, és a növények oltalmazójaként tisztelték, mivel csapadékot hozó isten volt. (A nyugati szél Itáliának a tavasz kezdetét jelentette, ellenben a görögöknek rendszerint vihart és esőt hozott.) Szárnyakat viselt, éppúgy, mint testvérei, és szakálltalan fiatalemberként ábrázolták, aki palástjából virágokat szór.

Khlorisztól született fia Karposz, aki Zeusz rendelkezése szerint a gyümölcsök istene lett. A Podarge nevű hárpia révén apja lett Akhilleusz két híres lovának, Xanthosnak és Baliosnak, és egy másik révén pedig Arionnak.

Apollónnal együtt törekedett elnyerni egy ifjú spártai herceg, Hüakinthosz szerelmét. Mivel az ifjú Apollónt választotta, Zephürosz azzal bosszulta meg magát, hogy egy diszkoszvetés alkalmával Apollón diszkoszát eltérítette, Hüakinthosz fejére ejtette és így halálát okozta. Az ifjú kicsöppenő véréből teremtette Apollón a jácintot.

Ámor és Pszükhé történetében Zephürosz szállította Pszükhét és nővéreit Ámor palotájába.

Képzőművészeti ábrázolásai közül napjainkig fennmaradt az, mely Athénben a szelek tornyának nevezett épületen látható. Ez egy nyolcszögletű torony, amelynek oldalain a nyolc fő szél domborműve található. Zephürosznak volt Attikában egy saját oltára az Eleusziszba vezető szent úton.

Római megfelelője Favonius, a virágok és földi gyümölcsök védője, melléknevei Hangosanzúgó, Zajos.

Eurosz Éósz és Asztraiosz gyermeke, a keleti szél istene a görög mitológiában. A másik három égtáj szeleinek testvére. Mint ahogyan bátyjainak, neki is volt szárny a hátán. Eurosz volt az a szél, aki meleget és esőt hozott keletről, ezért gyakran egy felhő volt az attribútuma, amelyből eső hullott alá. Rómában Vulturnus volt a megfelelője.

Nótusz vagy Notosz a görög mitológiában a déli szél istene, Éósz és Asztraiosz fia, Boreász, Eurosz, Zephírosz, Phószphorosz és számos csillag testvére. Viharos, esőt hozó szél volt, aki a hajósokat különösen veszélyeztette, főleg akkor, ha összeütközött testvérével, Boreásszal. Szárnyakat viselt, mint testvérei és egy korsóból vizet kiöntő, szakállas emberként ábrázolták. Római megfelelője Auster, mellékneve Felleghajtó.

A Szelek tornya egy nyolcszögletű, márványból készült toronyszerű építmény Athénban, amelynek oldalait faragott ábrák díszítik. Az épület 12 méter magas és 8 méter átmérőjű, oldalainak hosszúsága 2,8 méter.

Az épület

Az épület azért kapta a Szelek tornya elnevezést, mert oldalai az Athénban uralkodó fő légáramlatok irányába mutatnak. Az épület nyolc oldalán lévő frízeken a nyolc szélisten látható: Boreász (észak), Kaikiász (északkelet), Eurosz (kelet), Apeliotész (délkelet), Nótusz (dél), Livász (délnyugat), Zephürosz (nyugat) és Szkirón (északnyugat). Az athéniak horológiumnak, órának is nevezik a tornyot az oldalain található napórák után.




Az épület belsejében volt egy vízóra is, aminek a tervrajzát sikerült rekonstruálni. A vízórát az Akropoliszról lefolyó víz működtette, amit egy ólomcsövön keresztül egy tartályba vezettek. Innen a víz egyenletes sebességgel egy kisebb méretű bronzból készült tartályba folyt, és folyamatosan emelte az abban lévő úszót. Ennek függőleges irányú mozgását egy finom lánc vitte az óralapra csigákon keresztül. Az óraszerkezetből távozó víz aztán szökőkutakat táplált.

Története

Valószínűleg Küroszi Andronikosz építette i. e. 100 vagy 50 körül Athén agoráján (piacterén), más források szerint azonban az i. e. 2. században épült. Bár már romos állapotban van, de még ma is látható.

Az ókorban a torony tetején volt Tritón, az embertörzső és halfarkú tengeristen bronzból készült szobra, ami mindig arra fordult, amerre fújt a szél. (Innen ered a szélkakasok használata!) A legenda szerint, amikor a szobor eltűnt, hetekig nem fújt a szél Athénban, s hatalmas volt a hőség. Az embereknek a torony tövében áldozatot kellett bemutatniuk Boreásznak, az egyik faragványon ábrázolt istennek, aki „szétkorbácsolta a hőséget”.

A legújabb kutatások kimutatták, hogy a torony azért ilyen magas, hogy a napórák és a szélirányjelző Tritón-szobor az agoráról jól látható legyen, tehát az épület olyan volt, mint egy korai óratorony.

Később használták egy ortodox templom harangtornyaként, majd a török uralom alatt dervisek szent templomaként is. Ez időben keletkeztek azok a török feliratok, amelyek nyomokban még ma is láthatók belül a falakon.

